

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 02.1.002.03,
созданного на базе федерального государственного научно-исследовательского
учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»

**ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК**

Аттестационное дело _____

Решение диссертационного совета от 21.03.2024 г. № 12

**о присуждении Сайфуллину Эмилю Камильевичу,
гражданину Российской Федерации,
учёной степени кандидата юридических наук**

Диссертация «Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний» по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки (юридические науки) принята к защите решением, оформленным протоколом от 18.01.2024 г. № 10, диссертационного совета 02.1.002.03, созданного на базе федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34) в соответствии с приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 06.02.2023 г. № 137/нк.

Соискатель, Сайфуллин Эмиль Камильевич, 12.03.1992 года рождения. Образование – высшее юридическое. С 2008 по 2012 гг. являлся студентом очной формы обучения в ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6) по направлению подготовки «Юриспруденция» (уровень бакалавриата).

Э.К. Сайфуллину присуждена степень «бакалавра юриспруденции».

С 2017 по 2019 гг. Э.К. Сайфуллин обучался в очной магистратуре в ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34). Э.К. Сайфуллин успешно освоил программу магистратуры «Юрист в сфере международного права» по направлению подготовки «Юриспруденция» с присвоением квалификации «магистр».

С 2019 по 2022 гг. Э.К. Сайфуллин обучался в очной аспирантуре ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право», успешно освоив программу подготовки научно-педагогических кадров по направлению подготовки «Юриспруденция» с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Кандидатские экзамены сданы на оценку «отлично» (справка о сдаче кандидатских экзаменов № 1165/23-А от 22.05.2023 г.)

С 2019 г. по настоящее время Э.К. Сайфуллин работает ассистентом преподавателя кафедры международного права, младшим научным сотрудником центра международного права и сравнительно-правовых исследований ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (далее – ИЗиСП).

Диссертация выполнена на кафедре международного права ИЗиСП.

Научный руководитель:

Капустин Анатолий Яковлевич, доктор юридических наук (специальность 12.00.10 «Международное право; Европейское право»), профессор, заведующий кафедрой международного права ИЗиСП (117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34).

Официальные оппоненты:

Лазутин Лев Александрович, доктор юридических наук (специальность 12.00.10 «Международное право; Европейское право»), профессор, заведующий кафедрой международного права ФГБОУ ВО «Уральский государственный

юридический университет имени В.Ф. Яковлева» (620034, г. Екатеринбург, ул. Колмогорова, 54, к. 215);

Пузырева Юлия Владимировна, кандидат юридических наук (специальность 12.00.10 «Международное право; Европейское право»), доцент, докторант факультета подготовки научно-педагогических и научных кадров ФГКОУ ВО «Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя» (117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12)

дали положительные отзывы на диссертационную работу.

Ведущая организация – федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» (123242, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр.1.) в своём положительном отзыве на диссертацию, подготовленном профессором кафедры международного права, кандидатом юридических наук, профессором Вячеславом Анатольевичем Батырем, обсуждённом и утверждённом на заседании кафедры международного права (протокол №6 от 19 февраля 2024 г.), подписанном заведующим кафедрой международного права, доктором юридических наук, доцентом Натальей Александровной Соколовой и утверждённом проректором по научно-исследовательской деятельности, доктором юридических наук, профессором Владимиром Николаевичем Синюковым, указала, что диссертационное исследование на тему «Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития международного права и соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а его автор – Сайфуллин Эмиль Камильевич – заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

В критической части отзыва ведущей организации отмечается: 1) вывод о

необходимости формирования международно-правовых механизмов регулирования частных военных и охранных компаний (ЧВОК) и контроля за их деятельностью в контексте утверждения об использовании государствами в собственных целях пробелов в международно-правовом регулировании ЧВОК представляется несколько противоречивым; 2) приводится мнение о том, что правовые позиции государств в принятии специального законодательства о ЧВОК препятствуют согласованию их воль и принятию международно-правовых обязательств в данной сфере, в противовес идее диссертанта о комбинированном подходе к регулированию деятельности ЧВОК, исходя из приоритета использования договорных механизмов; 3) необходимость тщательного анализа диссертантом обязательств государств, закреплённых в Конвенции ООН о борьбе с наёмничеством, что позволило бы провести более глубокое исследование взаимодействия норм международного права различной отраслевой принадлежности, а также рассмотрения судебной практики по делам о наёмничестве; 4) необходимо пояснение позиции автора о оптимальном варианте законодательного регулирования ЧВОК в Российской Федерации; 5) требует дополнительного раскрытия авторское определение и характеристика ЧВОК с позиций «нетрадиционного» понимания юридического лица; 6) положительно оценивая теоретическую модель комбинированного подхода к международно-правовому регулированию ЧВОК как триады образующих её элементов – договоров, рекомендательных актов и модельного законодательства, обозначено о востребованности этих элементов модели на практике. Вместе с тем, как отмечается в отзыве ведущей организации, указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку проведённого Э.К. Сайфуллиным исследования и подчёркивают его значимость в плане актуальной научной дискуссии.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 3 работы в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой

степени доктора наук, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ:

1. Сайфуллин, Э.К. Международное регулирование деятельности частных военных и охранных компаний: нормативная и рекомендательная модели / Э.К. Сайфуллин // Журнал российского права. 2023. Т.27. № 4. С.122–135. DOI 10.12737/jrp.2023.046.
2. Сайфуллин, Э.К. Дифференциация международно-правовых статусов наёмника, иностранного добровольца и сотрудника частной военной и охранной компании / Э.К. Сайфуллин // Журнал российского права. 2022. Т.26. № 10. С.127–142. DOI 10.12737/jrl.2022.110.
3. Сайфуллин, Э.К. Документ Монтрё как инструмент регулирования частных военных и охранных компаний: контекст принятия и анализ положений / Э.К. Сайфуллин // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2022. Т.18, №3. С.107-116. DOI 10.12737/jflcl.2022.040.

Материалы диссертационного исследования внедрены в исследовательскую работу Российского совета по международным делам (РСМД), что подтверждается соответствующим актом внедрения.

На диссертацию поступили положительные отзывы оппонентов:

1. Официального оппонента доктора юридических наук (специальность 12.00.10 «Международное право; Европейское право»), профессора, заведующего кафедрой международного права ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева» Л.В. Лазутина, в критической части которого указаны замечания и вопросы: 1) полученный вывод о том, что государства не заинтересованы в правовом регулировании ЧВОК, так как видят в этом угрозу национальной безопасности и опасаются ответственности за их деятельность, видится не вполне убедительным; 2) соответствует ли международному праву деятельность ЧВОК, что не получило должного отражения в тексте диссертации. 3) в отзыве обращается внимание на необходимость рассмотрения вопросов обычно-правового регулирования ЧВОК; 4) как полученный диссидентом вывод о том, что отдельные ЧВОК могут

сочетать в себе черты нескольких типов ЧВОК, а характер их деятельности не является исчерпывающим, влияет на дальнейшее развёртывание исследования в целом и на выработку оптимальной модели правового регулирования деятельности ЧВОК; 5) как именно должен решаться вопрос о международной ответственности, и должна ли перспективная модель международно-правового регулирования деятельности ЧВОК учитывать эту проблему; 6) каково соотношение выполненной работы автора с ранее проведёнными исследованиями; 7) в работе следовало бы продемонстрировать, как отсутствие хотя бы одного из элементов теоретической комбинированной модели международно-правового регулирования ЧВОК затруднит или сделает невозможным регулирование деятельности ЧВОК.

2. Официального оппонента кандидата юридических наук (специальность 12.00.10 «Международное право; Европейское право»), доцента, докторанта факультета подготовки научно-педагогических и научных кадров ФГКОУ ВО «Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя» Ю.В. Пузырёвой, в критической части которого указывается: 1) безусловно украсившая работу периодизация этапов формирования международно-правового регулирования деятельности ЧВОК могла бы быть объёмнее в части исследования ключевых событий и различных документов, подчёркивающих важность влияния неправовых аспектов на процесс формирования международно-правового регулирования деятельности ЧВОК; 2) в диссертации уделено чрезмерное внимание деятельности Рабочей группы по использованию наёмников как средства нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение Совета по правам человека ООН; 3) в своём определении ЧВОК автор не применяет термин юридическое лицо; 4) высказано суждение о возможности подготовки проекта статей, на основе положений предлагаемой в диссертации комбинированной модели международно-правового регулирования ЧВОК, а также пожелание учёта данной рекомендации в ходе дальнейшей научной деятельности соискателя.

В отзывах оппонентов отмечается, что заданные вопросы и высказанные

замечания не умоляют значимости проведённого диссертационного исследования и могут быть разъяснены в ходе публичной защиты.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

1) доктора юридических наук, профессора, руководителя департамента международного права факультета права, главного редактора «Журнал ВШЭ по международному праву (HSE University Journal of International Law)» ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»» Русиновой Веры Николаевной, в котором рецензент просит прояснить позицию диссертанта в отношении рассмотрения юридических лиц в качестве адресатов обязанностей по защите прав человека. Спорным представляется сформулированный в диссертации тезис о том, что ЧВОК нельзя рассматривать, как независимый от государства субъект. В отзыве указываются вопросы в отношении заложенного в определении ЧВОК ограничения сферы деятельности этих акторов услугами исключительно международного характера. Необходимо уточнить цели данного ограничения и его оправданность;

2) кандидата юридических наук, доцента кафедры международного и европейского права юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» Валиуллиной Ксении Борисовны. В критической части отзыва отмечается, что выявленная в диссертации проблема отсутствия специального законодательства о регулировании и контроле за деятельностью ЧВОК, нуждается в предложении автором внести изменения в имеющееся законодательство в указанной сфере на национальном уровне, как и в расширении международно-правовой базы в области регулирования деятельности частных военных и охранных компаний. Также в отзыве высказано суждение о том, что акты рекомендательного характера и отсутствие детально проработанного конвенционного регулирования данного вопроса едва ли устранит имеющиеся пробелы в сфере регулирования деятельности ЧВОК;

3) кандидата юридических наук, профессора, вице-президента Российской ассоциации международного права Тузмухamedова Бахтияра Раисовича, в котором высказано сомнение относительно первоначального периода

происхождения ЧВОК, а также поставлены вопросы о лицензировании ЧВОК, заключении контрактов, обороте оружия, о статусе сотрудников ЧВОК, роли ООН, как нанимателя ЧВОК, использованных соискателем доктринальных источников в работе и сделанных выводах;

4) доктора юридических наук, доцента, заведующего кафедрой «Международное, морское и таможенное право» ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет» Годованика Евгения Валентиновича в котором говорится о необходимости дополнительной аргументации предлагаемого выделения международно-правового и «мягко-правового» подходов, а также обращается внимание на потребность в проведении детального анализа разграничения международно-правовых и уголовно-правовых основ ответственности ЧВОК;

5) доктора юридических наук, профессора кафедры международного права ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия» Стародубцева Григория Серафимовича (без замечаний).

Во всех поступивших на диссертацию и автореферат отзывах отмечено, что высказанные критические замечания и вопросы не умаляют ценность и значимость проведённого соискателем исследования, не влияют на общее положительное впечатление от диссертации и не снижают высокой теоретической и практической ценности диссертационного исследования Э.К. Сайфуллина «Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний». В отзывах сделан вывод о оригинальности и завершённости международно-правового исследования, имеющего безусловную научную ценность, обладающего необходимой научной новизной, содержащего в себе решение задачи, имеющей значение для развития науки международного права и соответствия диссертации требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, содержащимся в Положении о порядке присуждения учёных степеней, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, и о том, что её автор, Сайфуллин Эмиль Камильевич,

заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их научными достижениями и признанным профессиональным авторитетом в науке международного права, специализацией и сферой научных исследований, а также наличием достаточного количества научных работ по теме диссертационного исследования Э.К. Сайфуллина.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: раскрыта необоснованность существующей доктринальной позиции об утрате государством монополии на применение силы ввиду делегирования ЧВОК ряда своих суверенных функций в сфере безопасности; выявлена специфика регулирования деятельности ЧВОК на национально-правовом уровне; выделены особенности отечественной и зарубежной научной доктрины по вопросу определения правовой природы частных военных и охранных компаний, в том числе поставлена под вопрос состоятельность концепции ЧВОК как новой формы наёмничества; разработано определение и типология ЧВОК, определены виды их деятельности с учётом современных тенденций; раскрыты особенности сложившихся подходов (международно-правовой и «мягко-правовой») к регулированию деятельности ЧВОК и преодолено существующее противопоставление юридически обязательного и рекомендательного компонентов регулирования деятельности ЧВОК; определены теоретические положения и элементы модели международно-правового регулирования деятельности ЧВОК.

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации, дополнении и развитии доктринальных положений, посвящённых формирующемуся международно-правовому регулированию деятельности ЧВОК, представляющих собой перспективное направление международно-правовой науки. Разработанные в диссертации положения и понятийный аппарат могут быть использованы как теоретическая и методологическая основа развития института международно-правового регулирования деятельности ЧВОК, а также

для будущих исследований международно-правового регулирования негосударственных субъектов международной системы безопасности.

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что систематизированные теоретические знания и изложенная в работе модель международно-правового регулирования деятельности ЧВОК могут быть использованы в практической деятельности органов публичной власти Российской Федерации, при выработке позиции Российской Федерации на международных переговорах различного уровня, затрагивающих вопросы правового регулирования ЧВОК, при подготовке международно-правовых актов, посвящённых регулированию деятельности ЧВОК, в образовательном процессе при подготовке и актуализации учебников, учебно-методических пособий и преподавании как общего курса международного права, так и его специализированных дисциплин, а также на курсах повышения квалификации юристов профильного направления деятельности.

Научная новизна диссертационного исследования определяется постановкой теоретической проблемы, авторской методологией её решения (междисциплинарный подход), полученными результатами и состоит в концептуальной разработке модели международно-правового регулирования деятельности ЧВОК.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что: теоретические положения исследования основываются на анализе фундаментальных научных трудов ведущих отечественных и зарубежных юристов-международников; концепции и теоретические конструкции, разработанные в рамках диссертационного исследования, основываются на документах международных межправительственных и неправительственных организаций, научно-исследовательских центров, а также иных документах, имеющих отношение к разработке теоретической модели международно-правового регулирования деятельности ЧВОК; в рамках применяемого в диссертационном исследовании интегративного подхода в целях всестороннего анализа проблематики ЧВОК предметом исследования явились труды видных

учёных различных областей научных гуманитарных знаний, связанных с ЧВОК (международные отношения, международная безопасность, военная наука, политология, экономика и др.), особое внимание в которых уделяется вопросу международно-правового регулирования ЧВОК.

Личный вклад соискателя состоит в:

- разработке концепции работы на всех этапах исследования: в сборе, анализе, сравнении и обобщении теоретического материала, посвящённого вопросу международно-правового регулирования деятельности ЧВОК;
- апробации результатов диссертационного исследования и публикации научных работ по теме диссертации, отражающих личный вклад соискателя в науку международного права.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием исследовательского плана работы, её продуманной методологической основой, логикой и взаимосвязью результатов исследования.

В ходе публичной защиты были высказаны замечания и поставлены вопросы для обсуждения следующих членов диссовета: Холикова И.В. (о лучших практиках национального законодательства о ЧВОК); Лапаевой В.В. (о конфликте интересов между государствами и транснациональными компаниями и ЧВОК); Азнагуловой Г.М. (о применении междисциплинарного метода в исследовании); Зимненко Б.Л. (об ответственности за противоправные действия ЧВОК); Лазарева В.В. (о мягком праве с позиций теории права); Момотова В.В. (о типологии государств в авторском понимании); Хавановой И.А. (об определении юрисдикции государств в отношении ЧВОК, о ЧВОК как юридическом лице, о содержании договорных механизмов предлагаемой модели).

Диссертационный совет пришёл к выводу о том, что диссертация Сайфуллина Эмиля Камильевича «Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний» представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую в себе

решение актуальной теоретической задачи, обладающей необходимой научной новизной и теоретической значимостью, вносящий личный вклад соискателя в развитие науки международного права. Диссертация Э.К. Сайфуллина является оригинальным исследованием, написанным на актуальную тему, она обладает внутренней логикой и единством, её положения и основные тезисы обоснованы и аргументированы. Диссертация Э.К. Сайфуллина соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, содержащимся в Положении о порядке присуждения учёных степеней, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (ред. от 25.01.2024), а её автор, Э.К. Сайфуллин, заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки (юридические науки).

На заседании диссертационного совета 02.1.002.03 от 21 марта 2024 года было принято решение присудить Сайфуллину Эмилю Камильевичу учёную степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 4 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.1.5. Международно-правовые науки, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: за – 10, против – 0, недействительных бюллетеней – нет.

И.о. председателя диссертационного совета
доктор юридических наук, профессор



Анатолий Иванович Ковлер

Учёный секретарь
диссертационного совета,
доктор юридических наук

21.03.2024 г.

